



2025年9月17日 星期三
乙巳年七月廿六
第9160期 今日4版

张柯兵刘永革会见省铁投集团赵四辈一行

本报讯 (记者李俊兴)9月15日,市委书记张柯兵,市委副书记、市长刘永革在武都会见了省铁投集团党委书记、董事长赵四辈一行,双方围绕天陇铁路(陇南段)项目建设事宜座谈交流。

张柯兵对省铁投集团长期以来给予陇南的大力支持表示感谢。他说,天陇铁路是国家中长期铁路网规划和我省铁路发展规划确定的重点项目。

陇南段项目开工建设以来,双方以高度负责的态度,默契配合,协调联动,项目进展顺利。希望省铁投集团在安全施工的基础上,进一步加强沟通协调,加快建设进度,同时根据陇南实际科学合理规划建设车站,助力发展路衍经济、带动沿线群众增收。陇南将全力配合做好征地拆迁、安置点建设、资金保障等工作,加快协调解决项目推进中的困难问题,为项目建设提供坚实保障。

赵四辈表示,省铁投集团将充分发挥作用,同向发力、攻克难题,全力以赴加快项目建设进度,严守安全施工红线,保质保量完成各项建设任务,争取如期建成通车,为全省和陇南经济社会高质量发展作出贡献。

省铁投集团党委委员、副总经理蔡文杰,党委委员、总工程师李向阳,市领导李荣等参加。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

驰而不息显“绿”生金 永续发展向“美”而兴

——陇南在筑牢国家西部生态安全屏障上展现新气象

本报记者 张 墙

生态环境是人类生存和发展的根基,良好生态环境既是经济社会发展的宝贵资源,也是最普惠的民生福祉。

一直以来,良好的生态环境是陇南前行之路上最“硬”的底牌。观山望水,陇南2.79万平方公里的土地上有着丰富的矿产资源、独特的农业资源、多样的物种资源、优越的旅游资源、充足的水资源……这些生态优势中蕴藏的经济价值和社会价值不言而喻,为陇南实现高质量发展蓄积了不可估量的澎湃动能。

在新时代高质量发展的征程中,陇南深入贯彻落实习近平总书记在甘肃视察时提出的“筑牢国家西部生态安全屏障”的重要指示,以习近平生态文明思想为指引,锚定省委“五个新陇南”战略部署,将绿色生态作为最鲜明的底色、最核心的竞争力,在守护绿水青山中培育发展动能,在统筹保护与开发中开辟新局,奋力走出一条生态优先、绿

色崛起的高质量发展之路。

面对复杂的发展环境,陇南始终保持着“功成不必在我”的战略清醒,坚守生态本底,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加强生态修复治理,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,扎实整改各类生态环境问题。

从筑牢“一屏障”到构建“四廊道”,从打造“一高地”到创建“多基地”,陇南以系统思维统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,森林覆盖率持续提升,空气质量稳居全省前列,生态环境向好向优。

陇南,在以生态“含绿量”提升发展“含金量”的高质量绿色发展恢宏画卷上,正一笔笔描绘出崭新气象。

(一)

陇南的初秋,是白龙江中的绿水逶迤,是青泥岭下的银杏初黄,是山巅天池的碧蓝如洗,也是云屏三峡的层林渐染……蓝天、碧水、青山交织而成的美

景在这里随处可见,这一切都源自于陇南对生态的坚守。

作为陇原的绿色明珠,“绿色”始终是陇南最大的资源、最大的优势,更是确保陇南未来可持续发展的资本和底气。如何守好绿色生态“富矿”,发挥绿色生态优势,擦亮绿色生态品牌?这是陇南发展之路上的必答题。

多年来,陇南层层推进,精准发力,全域布局,始终坚持人与自然和谐共生,坚决守护生态本底,着力筑牢绿色屏障,以优越的生态资源禀赋,为这道必答题写下答案,让高颜值的生态环境与高质量的经济发展,统一服务于高品质的美好生活。

数据是发展有力的证明。

目前,全市森林覆盖率提升到45.27%,位列全省第一;环境空气质量优良天数比率连续4年全省第一,2024年达到98.4%;水环境得到持续改善,国控、省控地表水断面水质优良率连续四年保持100%;全市12个国控、5个省控地表水断面、2个地下水监测点

位、16个县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%;土壤环境质量总体安全可控。

作为分布有全省60%以上动植物种类的生态宝地,陇南构筑起以大熊猫国家公园为主体的自然保护地体系,近年来监测到国家重点保护动物97种,“三有”保护动物365种,金丝猴、东方白鹳、珙桐、红豆杉等多种珍稀物种在这里繁衍生息。这些成就成为生物多样性恢复成效的鲜活注脚,彰显了陇南生态环境日益向好。

陇南还聚焦系统治理精准发力,着力实施嘉陵江上游尾矿库治理、历史遗留矿山生态修复、“三江一水”河道治理等重大工程。建立起“五位一体”尾矿库监管机制,创新区域联防联控,以实际行动守牢生态红线。

一组组数据、一项项举措,折射出陇南在一以贯之的绿色发展理念指导下“绿色智慧”,陇南将保护与修复并重并举,让云白天蓝常在、青山绿水常驻。(下转第二版)

我市举行2025年下半年新兵入伍欢送活动

本报讯 (记者王坤 见习记者王强)9月16日,我市举行2025年下半年新兵入伍欢送活动,市委副书记、市长刘永革,市委常委、陇南军分区司令员王健,陇南军分区政委徐光耀及市政府秘书长赵亚军参加。

在火车站候车室,身着崭新军装的新兵们精神抖擞、身姿挺拔,脸上洋溢着对军营生活的憧憬与向往。刘永革代表市委、市政府和家乡人民向入伍新兵表示热烈祝贺和诚挚祝福。勉励他们

赓续红色血脉,投身火热军营,坚决服从命令,适应部队生活,练就过硬本领,展示陇南形象,早日成长为有灵魂、有本事、有血性、有品德的优秀战士,为自己和家乡多争荣誉,为祖国和人民多立新功。

刘永革还现场听取了征兵工作情况汇报,希望全市各级各部门深入贯彻习近平强军思想,做好征兵和拥军优属等各项工作,推动形成关心国防、热爱军队、尊崇军人的浓厚氛围。



甘肃新能源装机规模突破7400万千瓦

占全省发电总装机的65%

本报讯 记者从国网甘肃省电力公司获悉,截至今年8月底,甘肃新能源装机规模达7463.23万千瓦,占全省发电总装机的65.17%,新能源装机占比居全国前列。

近年来,甘肃抢抓“双碳”机遇,加快打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地,已在酒泉建成全国首个千万千瓦级风电基地,在张掖、武威、白银、定西、庆阳建成5个百万千瓦级风电基地,在兰州、武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关建成6个百万千瓦级光伏发电基地,在全国布局新型储能装机突破600万千瓦,形成“风光火储”多能互补新格局。

为做好大规模新能源并网服务,国网甘肃省电力公司成立省级电源服务机构,建成新型储能

协调控制系统,完善“市场+应急”的双轨调度体系,全力服务国家新能源综合开发利用示范区和“沙戈荒”新能源基地建设。

2024年至2025年8月,甘肃省新能源新增并网2284.76万千瓦,增长44.12%;新能源发电量1466.50亿千瓦时,相当于节约煤1802.33万吨,减排二氧化碳11428.43万吨。

目前,祁韶直流累计外送电量突破2100亿千瓦时,陇电入鲁工程建成投运,陇电入浙工程开工建设,陇电入川工程完成可研评审。2024年甘肃电力外送电量达558.8亿千瓦时,同比增长6.98%。今年1—8月,甘肃电力外送电量508.83亿千瓦时,同比增长34.08%,已送至全国26个省份。

(据《甘肃日报》)

锚定现代化
改革再深化

本报记者 肖 红

今年以来,陇南市民政系统认真贯彻落实婚俗改革工作要求,通过“五抓五提升”工作举措,着力推进陇南婚姻管理服务提质增效,在婚姻服务优化、文明新风培育、群众负担减轻等方面取得了显著成效。

以全面贯彻落实新修订的《婚姻登记条例》为契机,全市民政系统和婚姻登记机关干部职工深入学习婚姻登记管理相关法律法规,严格落实《婚姻登记工作规范》,修订完善婚姻登记流程,同时加强婚姻家庭辅导服务。自2025年5月10日起,婚姻登记“全国通办”全面推行,打破地域限制,方便婚姻当事人就地就近办理登记;突出婚姻自由原则,取消持户口簿进行婚姻登记的限制要求。在组织全市11名婚姻登记员参加全省婚姻登记管理培训班的基础上,市民政局进一步指导各县(区)民政局开展婚姻登记员全覆盖培训,实现持证上岗,切实提升基层婚姻登记服务经办能力。

据统计,今年全市累计办理结婚登记8981对(其中“全国通办”99对),“全国通办”以来较去年同期增长5.18%;开展婚姻家庭辅导服务23场,惠及368人次;办理离婚登记1818对,较去年同期下降3.91%。

在提升服务质效的同时,全市民政系统更注重以改革创新培育文明婚俗新风。

“5·20”期间,全市共举办3场集体婚礼:宕昌县在鹅嫚沟举办“情定雷谷山·爱锁泽荡措”主题集体婚礼;文县为14对新人举办“缘定今生·爱在520”集体婚礼;在武都区87对新人代表以低彩礼、零彩礼响应移风易俗、婚事简办号召,参加

“幸福连线·情定万象”集体婚礼。

(下转第二版)

礼县:小品剧演出彩礼新风尚

抵制高额彩礼
推动移风易俗

本报通讯员 田瑞萍

“现在我们要争当新时代的年轻人,婚事要简办,彩礼这事咱得按村规民约,超过3万元可不行!”近日,在礼县盐官镇新联村文化广场上,小品《彩礼新风尚》的精彩演出引得台下村民们阵阵掌声。

这场由礼县文艺工作者自编自导的小品,正以巡回演出的形式走遍全县579个行政村,用群众喜闻乐见的方式传递乡村文明新风。

礼县地处秦巴山区,曾因高额彩礼、大操大办等陈规陋习让不少家庭不堪重负。“以前娶个媳妇,彩礼少则十几万元,多则二十几万元,再加上办酒席,普通农

户得掏空积蓄,有的甚至要借钱。”礼县永坪镇刘河村老党员、红白理事会成员王建国回忆道。为破解这一难题,近年来礼县以治理“人情风、彩礼风、厚葬风”为突破口,构建起“制度约束+组织引导+典型带动”的体系,一场移风易俗的攻坚战在乡村悄然打响。

制度先行,为新风尚立规矩。礼县指导全县各村修订村规民约,明确彩礼上限不超过3万元、婚丧事宜宴席不超过20桌、礼金不超过50元等标准,将移风易俗要求转化为村民共同遵守的行为准则。同时,全县579个村全部成立了红白理事会,吸纳老党员、乡贤、媒人等“乡土能人”担任成员,从婚事提亲到丧事操办全程提供指导服务。

“有了红白理事会,办事有了‘主心骨’,再也不用为面子互相攀比了。”王建国说,去年村里小伙刘强结婚,在理事会的协调下,彩礼按村规民约定在2.8万元,酒席只办了15桌,省下的钱用来装修新房,小两口日子过得踏实又红火。

典型引路,让新风尚树起来。礼县每年开展“文明家庭”“好婆婆好媳妇”评选,通过村广播、文化墙、微信群等载体,把身边人的文明故事讲给村民听。在雷坝镇鱼池村,“好媳妇”张娟主动劝说父母降低彩礼,用简办婚礼省下的钱帮公婆治病的事迹,不仅登上了村里的文化墙,还被制作成短视频在“礼县发布”公众号推送,成为村民热议的“文明榜样”。

截至目前,礼县已开展移风易俗集中宣讲570余场次,发放倡议书5万余份,小品巡演覆盖20多个乡镇。越来越多的年轻人主动选择婚事简办,用文明节俭的方式传递真情。这场由小品“唱”响的文明新风,让礼县的乡村不仅有绿水青山的“颜值”,更有文明和谐的“内涵”,为乡村振兴注入源源不断地精神动力。

文艺赋能,让新风尚“活”起来。今年以来,礼县创新宣传方式,依托“尚礼集市”新时代文明实践品牌活动,组织文艺

工作者和文化志愿者深入农村采风,将移风易俗中的真实故事改编成小品、快板、三句半等文艺作品。《彩礼新风尚》便是其中的代表作,该剧取材于礼县农村青年的真实经历,讲述了大学毕业返乡的丽丽,不但担任移风易俗宣讲员,而且在自己婚事上践行新风尚,最终说服母亲放弃高额彩礼、简办婚礼的故事。

“剧中的情节就像发生在咱身边,看了既好笑又受教育。”看完演出的盐官镇村民李巧珍说,她已经跟在外打工的儿子约定,将来结婚一定按村规民约,不搞铺张浪费。

如今,在礼县的乡村大地上,移风易俗的新风正劲。截至目前,礼县已开展移风易俗集中宣讲570余场次,发放倡议书5万余份,小品巡演覆盖20多个乡镇。越来越多的年轻人主动选择婚事简办,用文明节俭的方式传递真情。这场由小品“唱”响的文明新风,让礼县的乡村不仅有绿水青山的“颜值”,更有文明和谐的“内涵”,为乡村振兴注入源源不断地精神动力。

破陈规
优服务
育新风
——陇南市民政系统婚俗改革交出民生答卷